
 

 
Αθήνα, 17 Φεβρουαρίου 2026 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: «Ανάγκη διαφάνειας και πραγματικού ελέγχου στα προγράμματα επιχορηγήσεων Νέων Ελευθέρων 

Επαγγελματιών της Δ.Υ.Π.Α., ύψους άνω των 312 εκατ. Ευρώ». 

Τα προγράμματα Νέων Ελεύθερων Επαγγελματιών (ΝΕΕ) της Δ.ΥΠ.Α αποτελούν βασικό εργαλείο προώθησης 

της επιχειρηματικότητας, με συνολική δημόσια δαπάνη που από το 2020 υπερβαίνει τα 312 εκατ. ευρώ. Οι περισσότεροι 

νέοι επαγγελματίες που εντάχθηκαν σε αυτά έχουν αναλάβει πραγματικό επιχειρηματικό ρίσκο και δικαιολογημένη 

προσδοκία άμεσης και ομαλής καταβολής των επιχορηγήσεων. 

Ωστόσο, η τρέχουσα διαδικασία καταβολής της Α’ δόσης, χωρίς υποχρεωτική επιτόπια επαλήθευση λειτουργίας 

της επιχείρησης αφήνει κενό ασφαλείας, επιτρέποντας την πιθανότητα «εταιρειών-σφραγίδων» και εικονικής 

δραστηριότητας. Ταυτόχρονα, δεν υπάρχουν δημοσιοποιημένα στοιχεία για την κλαδική κατανομή των επιχορηγήσεων, 

για το πόσες επιχειρήσεις παραμένουν ενεργές μετά το τέλος της επιδότησης, ούτε για την αποτελεσματικότητα της 

επαναφοράς χρημάτων σε περιπτώσεις παρατυπιών. 

Ιδιαίτερα προβληματικό παραμένει ότι η Ελλάδα δεν εφαρμόζει καθολικά το ευρωπαϊκό σύστημα ARACHNE, 

παρότι αποτελεί βασικό εργαλείο εντοπισμού μοτίβων απάτης και ύποπτων εταιρικών συνδέσεων, όπως προβλέπουν η 

ευρωπαϊκή Οδηγία PIF, η OLAF και η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία (EPPO). Η έλλειψη πλήρους διασταύρωσης και διαφάνειας 

αδικεί τους πραγματικούς επαγγελματίες, επιβραδύνει τις πληρωμές — όπως συνέβη πρόσφατα με το πρόγραμμα για 

ανέργους 30-59 — και υπονομεύει το κύρος των ίδιων των δράσεων. 

Η επιχορήγηση νέων επιχειρήσεων πρέπει να αποτελεί εργαλείο βιώσιμης ανάπτυξης και όχι περιστασιακής 

λειτουργίας, ενώ η προστασία του δημόσιου και ευρωπαϊκού χρήματος αποτελεί θεσμική υποχρέωση της Πολιτείας. 

Επειδή η επιχορήγηση νέων επιχειρήσεων θα πρέπει να αποτελεί μοχλό βιώσιμης ανάπτυξης και όχι 
περιστασιακής λειτουργίας και να ενισχύει την πλήρη απασχόληση. 

Επειδή η προστασία του δημόσιου χρήματος και των ευρωπαϊκών πόρων είναι θεσμική και διεθνής υποχρέωση. 
Επειδή οι έντιμοι επαγγελματίες πρέπει να πληρώνονται γρήγορα και χωρίς καθυστερήσεις, ενώ οι επιτήδειοι 

πρέπει να εντοπίζονται και να ελέγχονται πλήρως. 

Ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να θεσπίσει υποχρεωτική επιτόπια επαλήθευση λειτουργίας της επιχείρησης πριν 
την καταβολή της Α’ δόσης, ώστε να διασφαλιστεί ότι δεν επιχορηγούνται ανενεργές ή εικονικές επιχειρήσεις; 

2. Θα δημοσιοποιηθούν άμεσα και με πλήρη διαφάνεια τα στατιστικά στοιχεία των προγραμμάτων ΝΕΕ της 
Δ.ΥΠ.Α. για το χρονικό διάστημα 2020-2025 όσον αφορά τον αριθμό των επιχειρήσεων  ανά κλάδο 
δραστηριότητας, και τον αριθμό επιχειρήσεων που ενώ επιχορηγήθηκαν εισπράττοντας την πρώτη δόση, 
τελικώς δεν τηρούσαν τους όρους και τις προϋποθέσεις και απεντάχθηκαν, τα συνολικά ποσά που καταβλήθηκαν 
εκ μέρους της Δ.ΥΠ.Α. και πόσα εξ αυτών έχουν επιστραφεί ως αχρεωστήτως καταβληθέντα ; 

 

Η ερωτώσα βουλευτής 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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